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Лион Надель, 

Геннадий Брук 
         «Владимир Высоцкий без мифов и легенд»

 Так называется двухтомник В.Бакина (г. Даугавпилс, Латвия), впервые вышедший в свет в конце 2005-го года. Тогда мы написали: «результат его шестилетнего труда, завершившего почти сорокалетнюю работу над материалами о жизни и творчестве В.Высоцкого». Но, как оказалось, работа не завершена, а продолжается,  в плане редактирования и непрерывного пополнения  новыми данными. По полноте фактических и документальных данных, любовно собранных, тщательно выверенных, биография эта значительно превосходит любое из вышедших и продолжающих выходить жизнеописаний Владимира Высоцкого. Особым достоинством третьего издания мы считаем появление в нём именного указателя, совершенно необходимого в столь фундаментальной работе, что существено облегчает пользование книгой как справочным пособием.

В первом томе, который называется «Время Высоцкого», автор шаг за шагом прослеживает жизнь Владимира Высоцкого, неразрывно связанную со знаковыми политическими событиями страны, а с 1964-го года — и с историей Театра драмы и комедии на Таганке. В его книге собраны сотни воспоминаний, дневниковые записи, отрывки из рецензий о ролях в театре и кино, истории создания и записи песен. Подробно освещаются дружба с Всеволодом Абдуловым, Вадимом Тумановым, Михаилом Шемякиным, встречи с поэтами, писателями, актёрами, общественными деятелями.
В книге документально повествуется о корнях В. Высоцкого и его родных. Без каких-либо легенд, смакования деталей, только на основе достоверных первоисточников рассказывает автор и о любимых женщинах поэта, его детях... 
По ходу повествования автору приходится развенчивать легенды, созданные как  безымянными сочинителями, так и самыми близкими  поэта, например, Мариной Влади, разбивать стереотипы, уточнять детали и исправлять искажения в биографии         В.Высоцкого. 
        Второй том автор назвал «Высоцкий возвращается». Первые вечера памяти,  первые статьи о нём и его творчестве, знаменитый спектакль «Владимир Высоцкий» Театра на Таганке, подготовка и выход первых поэтических сборников В.Высоцкого, научные работы и, наконец, то, что можно было бы назвать «Высоцкий шагает по планете».  

В первом томе 700 страниц, 90 фотографий, во втором — 400 страниц, 52 фотографии(. Двухтомник выпущен издательством «Русло-Л», Даугавпилс, 2005 г., тираж 1000 экз.  
Держа в руках оба тома, можно сказать, что Виктор Бакин создал долгожданную достоверную биографию великого поэта, уникального певца и актёра Владимира Высоцкого, который продолжает привлекать внимание новых и новых читателей и слушателей. 
( В электронной версии издания фотографии отсутствуют.





