РОСЛЯКОВА В.Н.
                            АСТРОНИМЫ В ПОЭЗИИ В.С.ВЫСОЦКОГО
     Об астронимике В.С.Высоцкого есть только отдельные упоминания: «Однако герои поэта не ограничиваются только собственно географией: в ряде случаев она сменяется (дополняется) космографией. Это и планеты (Бета, Эпсилон, Венера, Луна
), и созвездия (Тау Кита, Весы, Чаша, Гончие Псы), и все 12 зодиакальных знаков, и Млечный Путь, и Галактика, и Вселенная» [Изотов, 2003:5].  

     К этому перечню можно добавить только ещё один астроним – Вега:

Мы искали дорогу по Веге –

По ночной очень яркой звезде.

Почему только ночью уходим в побеги,

Почему же нас ловят всегда и везде?

Потому, что везде нас в телятниках скопом,

Потому, что не помним дорогу назад,

Потому, что сидели в бараках без окон,

Потому, что отвыкли от света глаза!              

    Показательно употребление вышеупомянутых астронимов в текстах В.С.Высоцкого. Так, в "Песне космических негодяев" Бета и Эпсилон противопоставлены  по принципу близости/дальности: "От Земли до Беты – восемь дён, Ну а до планеты Эпсилон Не считаем, чтобы не сойти с ума"; Тау Кита – явное указание на Китай. 

    Наименование 12 зодиакальных знаков употреблены в одном тексте – в песне "О знаках зодиака". Все они представлены как живые существа (за исключением Весов): "Нежнейшие девы созвездия Дев Весы превратили в качели". Следует отметить, что нарушен принцип последовательности появления в тексте этих знаков: он не совпадает с реальным их следованием.

    Ещё три созвездия обозначены и поэтически обыграны в песне "Шторм":

На чаше звёздных – подлинных – весов

Седой Нептун судьбу решает нашу,

И стая псов, голодных Гончих Псов,

Надсадно воя, гонит нас на Чашу.

    Таким образом, употребление собственных наименований объектов звёздного неба у В.С.Высоцкого, как правило, употребляются концентрированно, создавая к тому же определённую словесную игру.    
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