                                                                                                  РОСЛЯКОВА В.Н.
                         «ВЕДЬ ЗЕМЛЯ – ЭТО НАША ДУША» 

    (об употреблениях значения слова земля в поэзии В.С.Высоцкого)     

    Как явствует из «Словаря языка поэзии В.С.Высоцкого», слово земля употреблено поэтом 132 раза [Изотов, 2005:23-24]. 

    В русском языке слово земля употребляется в 8 значениях [ССРЛЯ, V-VI, 1994:807-808]. Мы решили соотнести словоупотребления В.С.Высоцкого со словарными дефинициями. 

    В первом значении «Третья от Солнца планета Солнечной системы» слово Земля употреблено 30 раз. При этом надо отметить, что отчётливо выделяются пять групп. Во-первых, это так называемые космические употребления – в тех песнях, которые посвящены космической тематике. Речь идёт о таких текстах, как «Каждому хочется малость погреться…», «Марш космических негодяев», «В далёком созвездии Тау Кита», «Прочитайте снова про Витьку Кораблёва и друга закадычного Ваню Дыховичного», например: «Вдруг впереди Земля! Наша родная Земля!»; «От Земли до Беты – восемь дён»; «Земля ведь ушла лет на триста вперёд»; «Лишний вес и Земли притяжение».

     В других случаях Земля  предстаёт как планета с земного же горизонта: «Гололёд на Земле, гололёд»; «Даже если всю Землю в облёт»; «Фартило мне, Земля вертелась».

    Третью группу составляют, если можно так выразиться, «божественно-космические» характеристики: «Что же делать – и боги спускались на землю»; Спущусь на землю – там хоть уважают». 

    Особняком в этом плане стоит песня «Мы вращаем Землю», в которой «…показ войны как явления космического, вселенского: солнце мечется по небу, когда Землю раскручивают то в одну, то в другую сторону, и она может «на мгновенье застыть», прекратить своё движение…»[Изотов, 1994 а:38]; «Земля вращается не сама, её раскачивают в разные стороны – по собственному усмотрению! – «наши сменные роты на марше». Захотят они – Земля вращается по предназначенному пути, захотят – в другую сторону» [Изотов, 1994 а:40].

    И, наконец, ещё одно словоупотребление: «Устал бороться с притяжением земли», - говорит герой «Песни конченого человека», и речь идёт здесь именно о планетном притяжении.
    Второе значение «Эта планета как место жизни и деятельности человека» употреблено пять раз: «Есть на земле предостаточно рас»; «Что мы нашли не нефть - а соль земли»; «Объявлен праздник всей земли»; «В тишайшем уголке земли»; «Нет жизни на земле!»
    Третье значение  «Верхний слой коры этой планеты; почва, грунт» употреблено 38 раз, и здесь в принципе нет никаких несовпадений со словарным толкованием, например: «Я зароюсь в землю, сгину в одночасье»; «В землю бросайте зёрна»; «Я крепко обнимусь с землёй»; «И пошутил: “Пусть будет пухом вам земля!”»; «Поклонился в копыта, до самой земли»; «Земля тепла, красна калина»; «Как плодородная земля»; «Землю обвалакивают вьюги»; «Спит земля спокойно под цветами»; «Красным и жёлтым на землю стекла» и др.
    Это самая большая в количественном отношении группа.

    Четвёртое значение «Суша (в отличие от водного или воздушного пространства)» представлено 37 раз. Здесь тоже можно отметить несколько разновидностей.

    Противопоставление суши воде отмечено 23 раза. Здесь имеются и несомненные, бесспорные случаи, например: «От земли освобождаясь, Приказал рубить концы»; «Руль полборта налево - и в прошлом земля»; «И назло моим заботам на земле»; «И качается земля»; «И, влюблённые в море, живём ожиданьем земли» и т.д. (все эти случаи отмечены в «морских песнях»). Один случай не так бесспорен: «А земля и вода - стонами» («Аисты»). На наш взгляд, здесь хоть и представлены 2 стихии, но они даны в единстве.

    Противопоставление суши воздушному пространству отмечено 11 раз. Среди них: «И в воздухе и на земле»; «До земли триста метров - сейчас будет поздно!»; «На земле мы равны, но равны ли в полёте?»; «Земля - постель, а небо – кров»; «С небес на землю - только на мгновение»…

    Ещё в одном случае имеется противопоставление земли снегу (в песне «Белое безмолвие»): «Мы ослепли - темно от такой белизны -, Но прозреем от чёрной полоски земли». 

    В песне «Тюменская нефть» есть такой фрагмент:

                             Моряк, с которым столько переругано, -

                             Не помню уж, с какого корабля, -

                             Всё перепутал и кричал испуганно:

                             «Земля! Глядите, братики, - земля!»

    В данном случае за землю была принята нефть. «Перепутанность» у моряка возникает из-за того, что очень долго искали нефть (как будто долго были в плавании), и вот, наконец, результат.
    Пятое значение «Территория с угодьями, находящаяся в чьём-либо пользовании; обрабатываемая, используемая в сельскохозяйственных целях почва» задействовано дважды: «Не хватает, мол, земли»; «Где-то дом и клок земли»
    Семь раз слово земля употреблено в значении «Территория какой-либо страны, государства и т.п.»: «Он пройтиться хотел по ничейной земле»; «На краю края земли, где небо ясное»; «Узнай, а есть предел - там, на краю земли»; «Всю землю окровавить»; «Говорят - все конечные пункты земли»; «Что он с земли»; «Вся земля - для бродяг». При этом, собственно говоря, ни разу не названа территория какого-либо государства. 
     Седьмое и восьмое значения – «Поле, фон ткани, обоев и т.п., по которому сделан рисунок» и «В составных названиях красок» - у В.С.Высоцкого не реализованы.

    Однако есть авторские употребления слова земля. В первую очередь, это обозначение Земли как живого существа (в «Песне о Земле» отмечено 9 таких словоупотреблений, среди них: «Кто сказал, что Земля умерла?»; «Материнства не взять у Земли»; «Кто сказал, что Земля не поёт»; «Ведь Земля - это наша душа»). В других текстах есть ещё 4 подобных употребления: «Но нас, благословенная Земля»; «Незакрытый пуп Земли»; «Земле мы кровь пускаем  - ну и что ж»; «Болит кора Земли, и пульс возрос».

    Ещё в двух случаях уместно говорить о совмещении нескольких значений слова в границах одного контекста – синсемии [Изотов,1994 б:68]. «Я от земли Антея отрываю, как первый древнегреческий штангист» («Как спорт поднятье тяжестей не ново…») - в этом случае совмещаются значение «верхний слой коры планеты; почва, грунт» и «мощь, сила» (в древнегреческом мифе герой, пока находился на земле, был непобедим, потому что мать-Земля давала ему большую силу). «Я знал, что, отрываясь от земли, - Чем выше мы, тем жёстче и суровей» («Мой Гамлет») – здесь имеется совмещение значений «верхний слой коры планеты; почва, грунт» и «корни». Следует отметить, что в обоих случаях второе из совмещаемых значений не отмечено словарями, но оно имманентно присутствует в сознании носителей языка. 
                                       ЛИТЕРАТУРА

Изотов В.П. Взгляд на песню В.С.Высоцкого «Мы вращаем Землю» // Высоцковедение и высоцковидение. – Орёл, 1994. – С.37-41 (а).

Изотов В.П. Синсемия // Семантика языковых единиц. Часть 1. Памяти А.Ф.Лосева. Лексическая семантика. - М.,1994. - С.68-71  (б).

Изотов В.П. Словарь языка поэзии Владимира Высоцкого: Конкорданс на букву «З». – Орёл, 2006. – 38 с.

Словарь современного русского литературного языка. Т. V-VI. – М., 1994. – 907 с.
