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О ПОЗИЦИИ ЛИРИЧЕСКОГО ГЕРОЯ В. ВЫСОЦКОГО
    Основной формулой отношений между героем Высоцкого и дей​ствительностью является формула «все не так»: он не удовлетворен тем, что его окружает в реальной жизни, ни одна из ипостасей реаль​ного мира не может вызвать у него чувства одобрения и удовлетворе​ния («Моя цыганская»).
     В основе многих стихотворений поэта лежит скрытая или явная оппозиция, являющаяся ключом к смыслу всего произведения. Вырисовываются две линии противопоставления: «Я» - окружающая  действительность и «Я» - «Другой». В первом случае речь идет о сво​еобразии восприятия действительности героем («Маски»), во втором — о внутренних, нравственных принципах этого героя, главными из которых являются стремление к полной нравственной свободе, про​явление своей свободы воли («Микрофон»).
    Стремление к нравственной свободе, выражаемое оппозицией «Я» - «Другой», подчеркивает основной принцип героя — нежелание быть «как все», желание проявления своего собственного «Я», идти по соб​ственному пути («Иноходец», «Чужая колея», «Горизонт»). В связи с этим в творчестве Высоцкого возникает мотив дороги, символизирую​щий собой жизненный путь героя. Этот мотив раскрывается в оппози​ции «есть» - «надо», автор рисует картину того, что требуют его нрав​ственные установки и цели («Горизонт»).
Лирический герой Высоцкого — человек, пытающийся вырваться из обычных рамок, выйти «за горизонт» видимых возможностей челове​ка. Эта позиция определяется совокупностью нравственных норм, ус​тановок, целей его жизни. В некоторых песнях герой либо стоит перед выбором, либо ставит перед собой цели, которые порой недостижимы («Горизонт»), что подчеркивает его неординарность. Выбор заключа​ется в приятии или неприятии предлагаемой системы жизни, позиции смирения или несмирения. Для героя Высоцкого во всех случаях ха​рактерна позиция несмирения, неповиновения, протеста против уста​новленных рамок существования («Иноходец», «Чужая колея», «Охо​та на волков», «Охота с вертолетов», «Памятник»).
Основные ограничения для героя в поэтическом мире Высоцкого вербализуются впонятиях «линии» и «круга», но с «линии» он всегда пытается свернуть («Горизонт»),   «круг» он пытается разорвать, ра​зомкнуть, предоставив себе тем самым свободу жизни («Памятник»). 
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Герой Высоцкого занимает активную жизненную позицию, он на​ходится в постоянном движении, противоположное состояние — не​подвижность - является для него синонимом смерти.
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